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Збор ник за тва ра обим на „Се лек тив на би бли о гра фи ја ра до ва проф. 
еме ри те др Љи ља не Пе ши канЉу шта но вић 1980–2022” ко ју је при ре
ди ла Ме ди са Ко ла ко вић, док се на са мом кра ју збор нич ке по ли фо ни је, 
тек стом „Чу де сна ку ћа од књи га”, за хвал но и при год но го во ре ћи о ис
хо ди шти ма стра сти чи та ња, огла ша ва и са ма ла у ре ат ки ња. 

*

Ка да го во ри мо о ла у ре ат ки њи Злат не књи ге Би бли о те ке Ма ти це 
срп ске за 2022. го ди ну, не би тре ба ло по сег ну ти за ис пра зном фра зом да 
је реч о „ре не сан сној лич но сти”, јер на ши да ни ни су до ба ре не сан се. Уме
сто то га, на са мом кра ју, ис прав но је при ме ти ти ка ко је сво ју страст 
чи та ња на ша ла у ре ат ки ња раз ви ја ла и не го ва ла – ка ко би то ре као Вук 
– ли је по и по ре ду. Реч је о стра сти ко ја је књи жев но на уч но де це ни ја ма 
би ла на ко рист срп ској књи жев но сти уну тар – у ве ћој или ма њој ме ри 
– бли ских књи жев них по ља. На стра ни ца ма збор ни ка, по пут ка меа, ни је 
из о ста ла ни пле ме ни та фи гу ра Јо ва на Љу шта но ви ћа, про фе сор ки ног књи
жев ног и жи вот ног са бор ца, као ни спо ра дич не на по ме не о про фе сор ки
ним при ја тељ ским, до бро на мер ним ре ла ци ја ма са по је ди ним ау то ри ма. 
Та ко зна мо и да се Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић и кроз ака дем ску кари
је ру кре та ла по ре ду и до сто јан стве но. Не ка кав ред и склад на слу ћу је се 
и из чи ње ни це да је пот пи сник ових ре до ва ро ђен не где у пр вој по ло ви ни 
хро но ло шког сле да се лек тив не би бли о гра фи је сво је про фе сор ке.
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Кор не ли је Квас, Же на ко ја за у ста вља са то ве, Ака дем ска књи га, Но ви 
Сад 2023

Под окри љем Ака дем ске књи ге из Но вог Са да, Кор не ли је Квас је 
чи та лач кој пу бли ци по ну дио де ло нео бич ног на сло ва – Же на ко ја за у
ста вља са то ве. На кон ро ма на Зе но нов пут, об ја вље ног 2022. го ди не у 
из да њу Слу жбе ног гла сни ка, ко ји је био увр штен у нај у жи из бор за на
гра ду Ма ти це срп ске „Бес крај ни пла ви круг” за нај бо љи ро ман об ја вљен 
у про те клој го ди ни, то је дру го про зно де ло ис так ну тог про фе со ра оп ште 
књи жев но сти и те о ри је књи жев но сти Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер
зи те та у Бе о гра ду.
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Иа ко вр стан еру ди та и по зна ва лац ка нон ских на сло ва срп ске и 
свет ске ли те ра ту ре, Квас је ус пео да ство ри де ло ко је не ће би ти оп тере
ће но или „за ма гље но” на уч ним зна њи ма. На про тив. Уну тар ко ри ца овe 
са мо по оби му не ве ли ке књи ге на и ла зи мо на де сет при ча/по гла вља ко је 
мо же мо за себ но чи та ти, оме ђе них „Про ло гом” и „Из гу бље ним ви дом”. 
По вла шће на ме ста по ме ну тих тек сто ва све до че у при лог то ме да књи гу 
Же на ко ја за у ста вља са то ве мо же мо по сма тра ти и као кра так ро ман 
ци клич не струк ту ре и мо за ич ког ти па, а не са мо као збир ку при по ве да ка.

Ау то ро ви узо ри не про из и ла зе ис кљу чи во из књи жев них оства ре ња 
пи са ца свет ске књи жев но сти чи ји су ства ра лач ки до ме ти де це ни ја ма, 
па и ве ко ви ма не у пит ни. Па жљи вим чи та њем нај пре ће мо по твр ди ти да 
је Квас на дах нут Ан дри ће вом бе се дом „О при чи и при ча њу”, али и им
пе ра ти вом ко ји је но бе ло вац ста вио пред се бе за вре ме рат них стра хо та: 
оста ти Чо век, пре жи ве ти, пи са ти; по том ће мо се уве ри ти у то да 
пи сац Же не ко ја за у ста вља са то ве по ле ми ше са по е тич ким ста вом по 
мно ги ма нај бо љег сти ли сти ча ра са вре ме ног до ба, Го ра на Пе тро ви ћа, 
ко ји твр ди да са мо онај ко го во ри по сто ји, алу ди ра ју ћи на то да је при
ча над моћ на у од но су на све дру го. Осим то га, ја сно ће мо пре по зна ти 
да Квас по пут Све тла не Вел марЈан ко вић по се ду је та на ни сен зи би ли тет 
за пси хо ло шку ка рак те ри за ци ју сво јих ју на ка, ко ји су до ча ра ни по мо ћу 
пре ци зних, упе ча тљи вих и ау тен тич них опи са, без не по треб них по на
вља ња и за ма ра ња чи та ла ца оп шир но шћу. На кра ју, сход но ире ал ним 
еле мен ти ма ко ји су при сут ни, уо чи ће мо да се ова про за при бли жа ва 
ма ни ру пи са ца ко ји се ин спи ри шу по е ти ком сно ва и чи ји је за чет ник 
Ми ло рад Па вић, ко ји је не ствар ном дао по вла шће но ме сто на срп ском 
књи жев ном не бу. Да кле, нео бич на књи жев на фор ма Же не ко ја за у ста
вља са то ве од го ва ра по е ти ци са вре ме не срп ске књи жев но сти, чи је од
ли ке про на ла зи мо и у овом де лу: жан ров ску хи брид ност, из ве сну хер
ме тич ност, по тре бу за ства ра њем истин ске умет но сти, за пи та ност над 
пи та њем ко смо, по тра гу за ег зи стен ци јал ним од го во ри ма, те жњу да 
од го нет не мо су шти ну и до ку чи мо над ствар ност, те уви ђа ње да је ко му
ни ка ци ја нео п ход на, док смо – па ра док сал но – у ве ку ти ши не оне мо гу
ће ни да про на ђе мо оно што Љу бо мир Си мо вић на зи ва над реч ју. Та ко ђе, 
при мет но је већ по ме ну то при су ство ире ал ног, ко је је у мно го број ним 
ре до ви ма да ло нео бич ну ни јан су ове про зе, и по мо ћу ког се по ку ша ва 
до ћи до бо љег, са др жај ни јег и све о бу хват ни јег све та. Та по тра га и те жња 
ка не до ку чи вој ре ал но сти иде ал је са вре ме ног пи сца, те и код Ква са 
мо же мо да уо чи мо да се фан та стич ним еле мен ти ма ко ји „ура ња ју” и 
на до ве зу ју се на ре а ли стич но при по ве да ње за пра во по ја ча ва оно што 
се сма тра су штин ским.

Про за оме ђе на ко ри ца ма на сло ва Же на ко ја за у ста вља са то ве 
фо ку си ра на је на емо тив но, ми са о но, ду хов но и ег зи стен ци јал но. Ипак, 
би ли би смо у кри ву ка да би смо ре кли да ње ни ре до ви ни су „на то пље ни” 
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бо га тим ис ку ством: ка ко жи вот ним, та ко ли те рар ним, па и је зич ким. 
Но, раз ли чи те са знај не обла сти и до жи вља ји уком по но ва ни су с ме ром, 
при по ве да ње те че, а по је ди ни де ло ви, иа ко на пи са ни у склад ном и ло гич
ном сле ду, бо га ти су из не на ђу ју ћим обр ти ма ко ји не рет ко оста вља ју 
отво ре на пи та ња и раз ли чи те мо гућ но сти ту ма че ња.

Уко ли ко би смо го во ри ли о са др жи ни ове про зе не је дин стве ног 
жан ров ског од ре ђе ња, ре кли би смо да се она, ка ко је већ при ме ће но, 
са сто ји од де сет при ча или по гла вља. По ме ну ти тек сто ви ко ји се на ла зе 
на по чет ку и на кра ју чи не да це ло куп на са др жи на бу де об у хва ће на и 
да слу жи као од го вор на пи та ње да ли и за што пи са ти, ко је ау торпри по
ве дач из ри че на са мом по чет ку, у „Про ло гу”, же ле ћи да про на ђе дав но 
из гу бље ног са дру га, то јест свој ал тер его. Нај пре, ци клич на ком по зици
ја, по зна та нам, из ме ђу оста лог, из Про кле те ави је, а по том и ју нак ко ји 
пред ста вља пи шчев ал тер его – ово га пу та из дво ји ће мо То му Га лу са – 
не по гре ши во ука зу ју на спо не ко је, уз из ве сне раз ли ке, по сто је из ме ђу 
Ан дри ћа и Ква са. На рав но, с об зи ром на то да је реч о ау то ру ко ји је 
из у зе тан по зна ва лац књи жев но сти, ово ни је је ди ни ути цај ко ји пре по зна
је мо у ње го вом де лу. У ис тој при чи при мет не су и алу зи је на „Хим ну 
љу ба ви” апо сто ла Па вла и ука зи ва ње на нео п ход ност љу ба ви пре ма се би, 
али и ослу шки ва ње гла со ва ко је је мо гу ће чу ти са мо у све ту са мо ће.

Уо ча ва се, што је био ма нир Ми ло ша Цр њан ског, че ста упо тре ба 
за ре за, ко ји су у слу жби на гла ша ва ња сва ког тре нут ка, осве шћи ва ња 
де та ља око се бе и по тре бе да бар на тре ну так за ста не мо и про ма тра мо 
свет око нас. Ре че ни це и ко мен та ри из дво је ни за ре зи ма у функ ци ји су 
апо зи тив них од ред би, до пу на и же ље за упе ча тљи вим и сли ко ви тим 
опи си ма, што је сва ка ко јед на од по себ но сти Ква со вог сти ла.

У дру гој од де сет при ча/по гла вља, на сло вље ној, као и књи га, „Жена 
ко ја за у ста вља са то ве”, из но ва про на ла зи мо Ан дри ће ве мо ти ве: зво но, 
не са ни цу, би бли о те ку и пу то ва ња, али оно што је у њој по себ но ис так
ну то је сте раз дор у же ни ко ја је на клац ка ли ци из ме ђу по тре бе да за у
ста ви вр те шку ко ја је не у мо љи во под се ћа на страх од про ла зно сти и, с 
дру ге стра не, на си ља ко је тр пи од стра не су пру га, ко ји на сва ки њен 
по ку шај да од ло жи не ми нов ност кра ја па сив ноагре сив но на ла же: „Не
мој то ви ше да ра диш!” Ис пу ње ње ње не же ље до ве шће до кул ми на ци је 
ко ја ће чи та о ци ма на го ве сти ти да их че ка ју нео че ки ва ни обр ти.

Ни у „Сед мој функ ци ји је зи ка”, ко ју би смо из дво ји ли као јед ну од 
нај у спе шни јих при ча, не из о ста ју обри си дру гих књи жев них де ла. У 
при чи ко ја удру жу је ло гич но и ап стракт но, на у ку и умет ност, ра зум и 
емо ци је, по ја вом де вој чи це ко ја због сво јих про роч ких спо соб но сти од
би ја да го во ри, а због чи је ма гиј ске мо ћи ре чи не ста је про фе сор се ми о
ло ги је, ја сно се ре фе ри ше на ан тич ке про ро чи це Си би ле. Ин тер тек сту
ал не ве зе на чи ње не су и са ру ским ба ја ли ца ма, „Књи гом Ису са На ви на”, 
али, до да ли би смо, мо гу ће их је ус по ста ви ти и са на шим на род ним лир ским 
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пе са ма. Ути цај не за о би ла зног Ан дри ћа при ме ран је у то ме што се крај 
ове при че ком па ра тив но мо же са гле да ти са при по вет ком „Ле то ва ње на 
ју гу”, ко ја се за вр ша ва ми сте ри о зним не стан ком про фе со ра Нор ге са.

У ре до ви ма ко ји са чи ња ва ју це ли ну об је ди ње ну под на сло вом 
„Пар ти ја ша ха”, у ко јој је ис пи са на ме та фо рич носим бо лич на при ча о 
жи во ту, до ла зи до из ра жа ја књи жев но у мет нич ки стил Кор не ли ја Ква са: 
крат ке, је згро ви те ре че ни це, сли ко ви ти, упе ча тљи ви, не су ви ше оп шир ни 
опи си фи зи о но ми је, су ге стив ност и из ве сна, не пре те ра на хер ме тич ност, 
те ме ша ње жан ро ва и при су ство ка нон ских де ла свет ске ли те ра ту ре – 
из но ва, по сред ством ме та фо ре о ре чи ма, ша хов ским фи гу ра ма и сло бод
ној во љи, има мо алу зи ју на Би бли ју – а по ред то га ин си сти ра се на идеји 
да је зик мо ра и тре ба да бу де осло бо ђен од ствар но сти и свих ванк њи жев
них ути ца ја.

Ис под на сло ва „Ка ко је Јо ха нес су срео свог пи сца”, осим што по
ме ну тог ју на ка по зна је мо из прет ход ног Ква со вог ро ма на Зе но нов пут, 
кри је се не до у ми ца ко ју до са да ни смо има ли при ли ке да про чи та мо 
уну тар ко ри ца не ке књи ге. Не ће мо ус кра ти ти чи та о ци ма ужи ва ње у овој 
ин спи ра тив ној иде ји, али ће мо им за го ли ца ти ма шту пи та њем: шта ми
сле, шта би мо гао би ти по вод због ког пи сац стра ху је да ће га усмр ти ти 
соп стве ни ју нак, иа ко је до са да увек по сто ја ла са мо су прот на мо гућ ност. 
Не ја сне гра ни це из ме ђу сна и ја ве од ли ку ју ову при чу, а фан та стич ни 
еле мен ти са вр ше но од го ва ра ју ире а ли стич кој књи жев но сти да на шњи це 
ко ју је књи жев на кри ти ка оце ни ла нај ви шом оце ном.

Ире а ли стич ком дис кур су при па да и при ча „Пр сти”, у ко јој се су сре
ће мо са пер со ни фи ко ва ним де лом те ла по ме ну тим у на сло ву. По сред
ством пр сти ју ко ји се одва ја ју од чо ве ко вог те ла, ме та фо рич ном алу зи
јом осли ка ва се бор ба из ме ђу оно га што Јунг на зи ва Сен ком и Пер со ном. 
Да та је и сли ка дру штва ко је, иа ко све сно со ци јал них ма ски, по др жа ва 
ис по ља ва ње „там ног бра та” при сут ног у сва кој ин ди ви дуи. Пре о вла да
ва ње ло шег до во ди до пот пу ног су но вра та – ка ко лич ног, та ко и дру штве
ног – ма да је тај пад ма ски ран ла жним али со ци јал но по жељ ним при
зна њи ма, због че га је те шко од у пре ти му се.

Осим по ме ну тих, фан та стич ком жан ру при па да и го то во де тек
тив ска при ча „Су срет”, ис при ча на у пр вом ли цу ју на ка ко ји се до са мог 
кра ја ма ски ра иза ли ка при по ве да чапе до фи ла, оп сед ну тог пре ле пом 
ше сна е сто го ди шњом де вој чи цом.

Ва жно је скре ну ти па жњу и на че сто по ја вљи ва ње мо ти ва ау то
мо би ла и ка фе – сим бо ла кре та ња и нео п ход ног пре да ха – али и ду ше и 
све тло сти, – ко ји су ту да ука жу на чо ве ко ве по тре бе и ста ње ње го вог 
би ћа и ко ји се пр вен стве но од но се на не ма те ри јал не фак то ре. Као зна
ча јан мо тив из два ја се и ко са – ко ја ни ка да ни је рав на, што на не ки на чин 
упу ћу је на не што не при род но и нео бич но – али и мо тив по гле да, ко ји ће 
свој пу ни по тен ци јал оства ри ти у при чи „На гра да”, у ко јој се го во ри о 
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оп сед ну то сти сва ког умет ни ка же љом да до би је ма те ри јал но при зна ње 
о вред но сти свог де ла. На по слет ку, чи та о ци ће при ме ти ти да је по след
ња на ве де на при ча јед на од две у ко ји ма се не при по ве да у тре ћем ли цу, 
што сва ка ко до при но си ути ску ди на мич но сти и нео че ки ва но сти.

Прет по след ња при по вет ка – „Емил” – је нај ин три гант ни ја и на 
чи та о це ће без сум ње оста ви ти сна жан до јам. Ње на вред ност огле да се 
у то ме што успе шно об је ди њу је кри ми на ли стич ки жа нр са љу бав ном и 
фан та стич ном те ма ти ком, али и за го нет но шћу про ро чан ства, те што се 
у њој от кри ва ју ни ти ко је по ве зу ју при че/по гла вља осве тља ва ју ћи их на 
пот пу но нео че ки ван на чин, ко ји ће чи та о це исто вре ме но из не на ди ти и 
за пре па сти ти. У сва ком слу ча ју, по све до чи ће о Ква со вој сна жној мо ћи 
има ги на ци је. Осим мо ти ва ко ји се од но се на по ме ну те про ро чи це, би бли
о те ку и не за о би ла зан сан, њен нај зна чај ни ји аспе кат пред ста вља ве за 
са грч ким тра ге ди ја ма, али и ау то ро во ја сно фор му ли са ње соп стве не 
по е ти ке: „На ста ла је нео бич на ку ла, из гра ђе на од де ла ко ја ни су пра ти
ла исто риј ски след, ни ти су де ли ла жан ров ске, те мат ске или по е тич ке 
осо би не”, па и на во ђе ње лек ти ре ко ја је, из ме ђу оста лог, по слу жи ла као 
осно ва за ства ра ње Же не ко ја за у ста вља са то ве. Чи та о ци ма ће би ти 
ја сно због че га је за на слов ни цу ода бра на упра во сли ка Мак са Ерн ста 
Краљ Едип (1922), а осим то га ће их за ин три ги ра ти при су ство до бро по
зна тог ма ни ра про на ђе ног до ку мен та, ра до ви ђе ног у са вре ме ној про зи.

Ни је тај на да је те ма ства ра ња оп чи ња ва ла ства ра о це од са мог по
чет ка исто ри је, али и да је не пи са но пра ви ло да ве ли ка де ла на ста ју у 
са мо ћи и бо лу, и у рас ко ра ку са ре ал но шћу. Сто га бо лест ко ја се по ми ње 
у „Из гу бље ном ви ду” пр вен стве но алу ди ра на то да су сви ве ли ки пе ва чи 
(ре ци мо Хо мер, али и пе ва чи на ших еп ских на род них пе са ма) би ли ус
кра ће ни за чу ло ви да – ко је љу де нај ви ше од све га ве зу је за ствар ност. 
За пра во: оне мо гу ће ни да по сма тра ју, бо ле сни од ствар но сти, умет ни ци 
се одва ја ју од ма те ри је ко ја их окру жу је и на тај на чин успе ва ју да до
ку че не ку но ву и дру га чи ју ствар ност и осво је пре фи ње ни и уз ви ше ни 
сен зи би ли тет ко ји до но си пу но ћу, пот пу ни сми сао и не ми ме тич ку лепо
ту. У ис пу ња ва њу те жње да пи ше не би ли про на шао дав но из гу бље ни 
део се бе, пи сац екс пли цит но фор му ли ше те о риј ске по став ке сво је по е
ти ке ко ја је са свим ја сна – он пи ше да би ства рао, не да би ка зао.

Ин спи ри сан пи са њем као на су шном по тре бом, ау тор ства ра ње 
умет но сти по ста вља као те мељ и им пе ра тив соп стве не по е ти ке и књи
жев но сти. Квас је чи та о ци ма по ну дио књи гу ко ја се умно го ме раз ли кује 
од оно га што је на да на шњој књи жев ној сце ни. Иа ко се ње го ва по е ти ка 
те ме љи на ства ра лач ким ин ди ви ду ал но сти ма – што је, пре ма ре чи ма 
Јо ва на Де ре ти ћа, јед на од нај ва жни јих од ли ка умет ни ка са вре ме ног 
до ба – Кор не ли је Квас је ус пео и оно што ве ли ка ве ћи на ни је: иа ко је, 
по пут мно гих, у при по ве да њу ко ри стио раз ли чи те мо де ле на ра ци је и 
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тех ни ке ко ји ма ње го ви ју на ци (ин)ди рект но са оп шта ва ју и из но се ста ње 
и рас по ло же ње чо ве ко ве ду ше, он је то учи нио на нов, ње му свој ствен 
на чин. Ње го ва за о ку пље ност он то ло шким пи та њи ма и тра га њем за ег
зи стен ци јал ним од го во ри ма де лу је да је про на шла пу то каз и од го вор; 
успе шно је по ве зао књи жев ност, фи ло зо фи ју и пси хо ло ги ју, али и ство
рио ни ти ко је ле пу књи жев ност суп тил но по ве зу ју са срод ним на у ка ма 
– што ово шти во чи ни ла ко ра зу мљи вим и ин те ре сант ним за ши ро ку 
пу бли ку. Же на ко ја за су та вља са то ве де ло је ко је у пот пу но сти од го
ва ра стро гим зах те ви ма са вре ме не књи жев не сце не. Исто вре ме но, на
гла си ли би смо да је оно по сво јим до ме ни ма и пру же ним мо гућ но сти ма 
над ма ши ло и мно га ви со ко оце ње на де ла да на шњи це: оно је – што је од 
пре суд ног зна ча ја – ус пе ло да од го во ри зах те ву да књи жев ност жи ви од 
се бе и за се бе, без упли ва би ло ко јих дру гих фак то ра, и да ука же на 
пи шче ву спо соб ност да одо ли кри зи са вре ме ног до ба, да се одво ји од 
ма ни ра по ко ме је умет ник за на тли ја ко ји пи ше ан га жо ва не тек сто ве 
ко ји су у слу жби по жељ не иде о ло ги је, не при ста ју ћи да се по ви ну је зах
те ви ма тр жи шта, и то је сва ка ко нај у пе ча тљи ви ја Ква со ва по е тич ка цр та.

Све из не то го во ри у при лог то ме да је Кор не ли је Квас ау тор чи је 
ће име у исто ри ји срп ске књи жев но сти би ти за бе ле же но не са мо ме ђу 
углед ним на уч ни ци ма већ и ме ђу нај и стак ну ти јим пи сци ма с по чет ка 
21. ве ка. И те ка ко све стан кри зе све оп штих вред но сти, он чи ни упра во 
оно што је нео п ход но: од го ва ра на им пулс пи са ња и свој дар ста вља у 
слу жбу ства ра ња, чи ме не са мо што ин си сти ра на зна ча ју ле пе ре чи већ 
нам до ка зу је да је и да нас мо гу ће иза бра ти дру ги пут – раз ли чит од оно
га ко јим се кре ће ве ћи на, али не због то га ма ње вре дан – пут ко ји во ди 
ка уз ви ше ној ствар но сти ко ју на зи ва мо умет ност.*

Мср Ми ла на ПО УЧ КИ
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло ло шки фа кул тет
Док тор ске сту ди је

mi la na po uc ki@g mail.co m

* Део тек ста из ло жен је, у ви ду усме ног са оп ште ња, на 15. ме ђу на род ном 
сим по зи ју му „Ан дри ће ва пу бли ци сти ка”, одр жа ном од 19. до 21. ок то бра 2023. 
го ди не у Љу бља ни, Ма ри бо ру и Бле ду (Сло ве ни ја), у ор га ни за ци ји Ин сти ту та 
за сла ви сти ку „Карл Франц” у Гра цу (Ау стри ја), Ко ми си је за сти ли сти ку Међу
на род ног сла ви стич ког ко ми те та, Од се ка за сла ви сти ку Фи ло зоф ског фа кул те та 
Уни вер зи те та у Љу бља ни и Од се ка за сло вен ске је зи ке и књи жев но сти Фи ло
зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у Ма ри бо ру.




